

УДК 343.3/7 (575.2) (04)

ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШИВШЕГО ИЗНАСИЛОВАНИЕ

Н.К. Маматазизова – ст. преподаватель
Академия МВД Кыргызской Республики

Personality of the criminal committed a rape may be considered in two aspects: first, it is a social – demographic act of biological and social individual status; second – it is a criminal act depending on the criminal age, on amount of committed crimes, etc.

Философия и социология утверждают, что “с человеческим индивидом мы имеем дело уже с первой минуты его рождения”¹. Но индивид – еще не личность. Человек становится, а не рождается личностью². Личность – это “социальное лицо человека”, то, кем он стал в процессе социального развития, формирования и деятельности в обществе.

“Личность преступника – это абстрактное понятие, означающее совокупность социальных и социально значимых, духовных, морально-волевых, психофизических, интеллектуальных свойств, качеств человека, совершившего преступление вследствие взаимодействия его взглядов, ориентации с криминогенными факторами внешней среды, включая конкретную криминальную ситуацию”³.

Изучение личности преступника связано с выявлением закономерностей преступного поведения лица с набором нравственно-отрицательных качеств. Рассмотрение уголовных дел об изнасиловании позволило выявить сле-

дующие признаки, присущие лицам, совершившим их.

Изнасилование как проявление насильственной преступности сопряжено с совершением полового сношения с применением физического насилия, угрозы его применения к потерпевшей или ее близким, а равно с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Оно осуществляется в самых разнообразных формах, требующих значительных физических сил для подавления сопротивления потерпевшей. Это свидетельствует о том, что изнасилования и другие виды деяний сексуального характера совершаются только лицами мужского пола, если не принимать во внимание, присутствия время совершения преступления лица женского пола.

Следующим признаком является возрастной фактор, влияющий на избирательность преступного поведения. Этот признак не считается носителем криминогенных свойств. Однако при определенных ситуациях, особенно в отношении молодых женщин, он способствует формированию негативных сдвигов психологии конкретных лиц⁴. Изучение уголовных дел преступников, совершающих изнасилования, показало, что чаще всего активность проявляют лица в возрасте от 19 до 33

¹ *Кряжнев П.Е.* Личность как предмет социологического исследования // Некоторые вопросы социологии и права. - Иркутск, 1967. – С. 48.

² *Кудрявцев В.Н.* Причинность в криминологии. – М., 1968. – С. 19.

³ *Криминология и организация предупреждения преступления.* – М., 1995. – С. 86.

⁴ *Личность преступника / Под ред. В.Н. Кудрявцева.* – М., 1975. – С. 122.

лет, что составило 66,9% от общего числа лиц, совершающих изнасилования. Затем возрастные группы распределились следующим образом 35–40 лет (16,8%), 40–45 лет (8,6%) и реже совершают лица старше 45 лет (6,9%). Таким образом, необходимо отметить, что наибольшую криминогенную активность при совершении изнасилования проявляют лица в возрасте от 19 до 33 лет¹.

Уровень образования также является одним из факторов формирования культурно-ценностных ориентаций человека. Считается, что образованный человек менее склонен к совершению преступления. На самом деле, половые преступления совершают лица со средним и неполным средним образованием, а также незаконченным средним и реже – с высшим образованием.

Лицам, совершающим насильственные преступления сексуального характера, присущи эгоизм, жестокость, отсутствие уважения к другому человеку. Личные интересы насильника становятся выше всех остальных и сводятся к удовлетворению своих низменных чувств.

Одним из факторов формирования личности преступника является социальная принадлежность. Так, среди лиц, совершивших названные преступления, доля рабочих составила 50%, учащихся – 11%. Несколько неожиданным оказалось выявление среди преступников лиц, обучавшихся на юридических факультетах вузов. На долю неработающих лиц приходилось 39%². Такое соотношение, кроме того, объясняется низким уровнем образования, культурного сознания. Следует также отметить, что в отдельных случаях женщины сами создают определенные условия для совершения нападения на них. Речь идет о виктимности, когда женщина своим поведением и внешним видом обращает на себя внимание и толкает на совершение преступления. Для того чтобы объективно исследовать механизм конкретного преступления, необходимо изучить все условия, при которых оно совершается, учитывая особенности личности не только преступника, но и потерпевшего.

¹ По данным информационного центра МВД Кыргызской Республики.

² Там же.

Потерпевший от преступления, с точки зрения виктимологии, – это пострадавшее лицо, независимо от того, признано ли оно потерпевшим в установленном законом порядке и считает ли себя таковым³. Употребляемое виктимологией понятие “потерпевший” аналогично понятию “жертва”.

Виктимология означает “учение о жертве” (от лат. *victima* – жертва и греч. *logos* – учение). Применительно к изнасилованию предметом изучения в данном случае будет потерпевшая от изнасилования, отношения, связывающие виновного и потерпевшую, ситуации, предшествующие преступлению, независимо от их отдаленности и от завершенности деяния.

Таким образом, необходимо рассматривать не только поведение лиц, которым причинен физический, материальный или моральный вред; но их связи с совершенным преступлением (включая и поведение после изнасилования); отношения, которые связывали виновного и потерпевшую до момента совершения изнасилования.

Одним из основных признаков, влияющих на поведение насильников, является семейный статус, “наличие супружеских конфликтов, нравственно-психологический климат в семье”⁴. На основании этого фактора можно полагать, что большинство насильников (61%)⁵ не состоят в браке, либо разведены.

Большое внимание в криминологической литературе уделяется исследованию уголовно-правовых признаков лиц, совершивших преступления. Именно данный признак позволяет нам ограничить личность преступника от криминогенной и нормотипичной. При этом характеристика личности преступника и степень его общественной опасности определяется с учетом этих признаков.

Характеристика личности преступника, совершившего изнасилование, по данным уго-

³ Криминология: Курс лекций / Под ред. В.Н. Бурлакова, С.Ф. Милюкова, С.А. Сидорова, Л.И. Спиридонова. – СПб.: СПб ВШ МВД РФ, 1995. – С. 118.

⁴ Шестаков А.А. Введение в криминологию семейных отношений. – Л., 1980. – С. 6.

⁵ По данным информационного центра МВД Кыргызской Республики.

ловной статистики (с 1998 по 2003 гг.), показывает, что среди выявленных около половины осужденных ранее совершали иные преступления, причем в 36,2% случаев судимости были более одного раза. Примерно 25% из числа лиц, осужденных за изнасилование, в прошлом осуществляли аналогичную преступную деятельность в группе, а также совершали такие преступления, как насильственные преступления, хулиганство и т.д. Удельный вес ранее судимых составил 49%, из них 58% были судимы один раз, 32% – два раза, остальные – три раза и более. Причем каждый второй из осужденных за изнасилование (41%) ранее привлекался за преступления против личности

и 12% – за тяжкие преступления¹. Таким образом, насильственные мотивы в поведении и психологии преступников, проявившихся в совершенных ими ранее преступных деяниях, стали основным движущим фактором в их поведении и привели к совершению наиболее тяжкого насильственного преступления, каким является изнасилование.

Следовательно, изучение личности преступника, совершившего изнасилование, позволит правоохранительным органам усовершенствовать методы борьбы с данным видом преступления.

¹ По данным информационного центра МВД Кыргызской Республики.